

мационный бюллетень / Территориальный фонд ОМС РС (Я). - Якутск. 2010. - 15 с.

Координаты для связи с авторами: Егорова Айталина Григорьевна — канд. мед. наук, зав. лабораторией медико-социальных исследований ЯНЦ КМП СО РАМН,

e-mail: aitalina@mail.ru; Трифонова Юлия Николаевна — зам. начальника отдела Территориального фонда ОМС РС (Я); Капитоненко Николай Алексеевич — доктор мед. наук, профессор, зав. кафедрой общественного здоровья и здравоохранения ДВГМУ.



УДК 616 - 053.2(571.56)

Т.Е. Уварова, Т.Е. Бурцева

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЕСТЕСТВЕННОГО ВОСПРОИЗВОДСТВА НАСЕЛЕНИЯ В РАЙОНАХ ПРОЖИВАНИЯ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА В ПЕРИОД СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

*Якутский научный центр комплексных медицинских проблем СО РАМН,
677019, Сергеяхское шоссе, 4, г. Якутск*

С начала 90-х гг. XX в. в Российской Федерации отмечается значительное ухудшение демографической и медико-демографической ситуации, обусловленное резкими политическими и социально-экономическими преобразованиями. Наиболее значимыми негативными тенденциями демографического развития России за годы реформ стали снижение рождаемости и рост смертности населения. Неблагоприятные сдвиги в медико-демографических процессах с начала 90-х гг. произошли и в Республике Саха (Якутия). За период с 1990 по 2003 г. уровень рождаемости в РС (Я) снизился с 19,6 до 15,0 на 1000 населения. За этот период показатель смертности возрос с 6,8 до 10,2 на 1000. В результате падения рождаемости и повышения смертности произошло существенное снижение естественного прироста населения РС (Я) (с 12,8 в 1990 г. до 4,8 на 1000 в 2003 г.). Нами изучены численность, рождаемость, смертность, естественный прирост населения в районах проживания коренных малочисленных народов Севера (КМНС) по материалам Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по РС (Я) за 1990, 1995, 1999-2003 гг. Согласно перечню, утвержденному законом РС (Я) от 22 марта 2006 г. 330-3 №673-III, к районам проживания КМНС отнесены 20 административных районов РС (Я). По данным ТО ФСГС по РС (Я), в 2003 г. общая численность населения в районах проживания КМНС составила 56,4 тыс. чел. (5,9% населения республики), в том числе сельского населения КМНС — 21,5 тыс. чел. (38,1% населения этих районов).

За период с 1990 по 2003 г. общая численность населения в районах проживания КМНС снизилась с 72,4 до 56,4 тыс. Темпы снижения численности населения в 2003 г. по отношению к 1990 г. составили 22,1%. Удельный вес населения районов проживания КМНС в общей численности

Резюме

Установлены основные тенденции естественного воспроизводства населения в районах проживания коренных малочисленных народов Севера в период с 1990 по 2003 г.: снижение общей численности населения, снижение рождаемости, рост смертности, снижение естественного прироста. Выделены особенности половозрастной структуры сельского населения аборигенных народов: преобладание женского населения над мужским населением, высокий удельный вес детей, низкий удельный вес лиц старше трудоспособного возраста.

Ключевые слова: коренные малочисленные народы, рождаемость, смертность, естественный прирост.

T.E. Uvarova, T.E. Burtseva

THE BASIC TENDENCY OF THE NATURAL INCREASE OF INDIGENOUS POPULATION LIVING IN THE NORTH UNDER SOCIAL-ECONOMIC REFORMS

The Yakut centre of science CMP SB RAMS, Yakut

Summary

The article detected tendency of the birth and death rate of the indigenous people from 1990 to 2003: decrease of the population, decrease of the birth rate, increase of mortality rate and diminishing of the natural population increase. The peculiarities of rural aboriginal population structure are: there are more women than men, a high number of children, small number of men over working-age.

Key words: indigenous people, birth and mortality rate, natural population increase.

населения республики снизился с 6,5% в 1990 г. до 5,9% в 2003 г.

Столь значительное снижение общей численности населения районов проживания КМНС за данный период, так же как и всего населения РС (Я), было обусловлено, прежде всего, значительным ростом миграционного оттока. Если до 90-х гг. для миграционных процессов РС (Я) был характерен массовый приток населения в республику, то с начала 90-х гг. происходит миграционная убыль населения. За данный период наибольший миграционный отток населения наблюдался в северных районах, в том числе в районах проживания КМНС - Усть-Янском, Оймяконском, Булунском, Нижнеколымском, Верхнеколымском. Значительный отток пришлого населения из северных районов, несомненно, был связан со значительным удорожанием жизни на Севере, свертыванием и закрытием целого ряда предприятий, отменой существовавших ранее льгот и преимуществ проживания в условиях Крайнего Севера и рядом других факторов.

Примечательно, что за анализируемый период численность коренных малочисленных этносов, проживающих в сельской местности этих районов, не только не снизилась, но и повысилась на 3,7% (с 20 718 до 21 486 чел.). Темпы роста численности эвенов составили 11,7% (с 5979 до 6677 чел.), долган — 21,8% (с 958 до 1167 чел.), юкагиров — 17,9% (с 491 до 579 чел.).

Следует отметить, что рост численности аборигенных этносов РС (Я) произошел на фоне чрезвычайной демографической ситуации в Российской Федерации, когда, начиная с 1992 г., демографические процессы в стране стали характеризоваться беспрецедентной для мирного времени естественной убылью населения (депопуляцией). В сложные годы политического, социально-экономического и демографического кризиса естественное воспроизводство малочисленных народов РС (Я) не упало до уровня депопуляции, хотя последствия реформ все же проявились в виде негативных тенденций к снижению рождаемости и повышению смертности населения.

За 1990-2003 гг. показатель рождаемости в районах проживания КМНС снизился с 23,2 до 14,1 на 1000 населения (на 39,2%). Причем темпы снижения данного показателя в 2003 г. по отношению к 1990 г. (39,2%) оказались в 1,7 раза выше, чем в среднем по РС (Я) (23,5%). Показатель смертности за вышеуказанный период возрос с 8,1 до 10,6 на 1000 населения (на 30,9%). Особенно высокие коэффициенты смертности на протяжении всего рассматриваемого периода стабильно регистрировались в следующих районах проживания КМНС: Аллаиховском, Нижнеколымском, Усть-Майском, Эвено-Бытантайском. В результате вышеотмеченных неблагоприятных сдвигов в показателях рождаемости и смертности коэффициент естественного прироста снизился в 4,3 раза (с 15,1 в 1990 г. до 3,5 в 2003 г. на 1000 населения).

Нами проведен анализ половозрастной структуры сельского населения КМНС по состоянию на 1 января 2004 г. Результаты анализа показали, что в 2004 г. численность женского населения КМНС преобладала над численностью мужского населения — 11 129 чел. (51,8%) против 10 357 чел. (48,2%). Подобное превышение численности женщин над численностью мужчин наблюдалось у всех малочисленных этносов. Так, на 100 мужчин-эвенков приходилось 104 женщины, эвенов — 113, долганов — 111,

юкагиров — 105. Причем диспропорция полов в сторону уменьшения удельного веса мужчин в наибольшей степени проявлялась в группе лиц старше трудоспособного возраста (33,0% против 67,0%). В данной возрастной группе удельный вес мужчин у эвенков составил 34,2%, у эвенов — 31,1%, у долганов — 34,3%, у юкагиров — 27,6%. Следует отметить, что в рассматриваемый период численное преобладание женщин над мужчинами было характерным не только для КМНС, но и для всего населения РС (Я), в том числе для якутов и русских [3].

Наряду с диспропорцией полов отличительной особенностью половозрастной структуры сельского населения КМНС явился относительно высокий удельный вес детей (34,3%) (по РС (Я) за 2004 г. — 25,6%). Удельный вес детей у эвенков составил 33,5%, у эвенов — 34,8%, у юкагиров — 34,9%, а у долганов установлен максимальный среди всех КМНС удельный вес детского населения — 40,0%. Обращал внимание и низкий удельный вес лиц пожилого и старческого возраста у этих народов. Удельный вес лиц старше трудоспособного возраста у КМНС составил лишь 8,4% (у эвенков — 8,6%, у эвенов — 9,0%, у долганов — 6,0%, у юкагиров — 5,0%), что, безусловно, указывает на низкий уровень их дожития до преклонного возраста. В целом, обнаруженные нами высокий удельный вес детей и низкий удельный вес лиц старше трудоспособного возраста у КМНС были связаны с общей тенденцией демографического развития этих народов в современных условиях и соответствовали данным литературы [1-3].

Таким образом, анализ основных медико-демографических показателей районов проживания КМНС РС (Я) за 1990, 1995, 1999-2003 гг. позволил выявить ряд негативных тенденций, определивших демографическое развитие этих районов в вышеуказанный период: снижение общей численности населения, снижение рождаемости, рост смертности, снижение естественного прироста. Половозрастная структура аборигенных народов, характеризовавшаяся высоким удельным весом детей и низким удельным весом лиц старше трудоспособного возраста, свидетельствовала о том, что значительная часть населения по тем или иным причинам не доживает до пожилого и старческого возраста, что явилось отражением социально-гигиенического состояния этих народов в период социально-экономических преобразований.

Л и т е р а т у р а

1. Васильев Н.В., Писарева Л.Ф., Подоплекин В.Д. Особенности распространения онкологической патологии у малочисленных народов Сибири и Дальнего Востока. - Томск: Изд-во Томского ун-та, 1992. - 115 с.
2. Пузырев В.П. Свойства генофондов народностей Севера. Генетические процессы в популяциях и здоровье населения // Вестн. РАМН. - 1993. - №8. - С. 25-31.
3. Тырылгин М.А. Проблемы охраны здоровья населения Крайнего Севера на примере региона Якутия. - Новосибирск: Наука, 2008. - 304 с.

Координаты для связи с авторами: Уварова Татьяна Егоровна — канд. мед. наук, и.о. зав. лабораторией мониторинга состояния здоровья детей и медико-экологических исследований Якутского научного центра КМП СО РАМН; Бурцева Татьяна Егоровна — канд. мед. наук, зам. директора по науке Якутского научного центра КМП СО РАМН, e-mail: bourtsevat@rambler.ru.

